



最重的抽樣書包重量為7.8公斤。網上圖片

學童書包超重 渴求減負

四川一傳媒日前就學生書包重量進行隨機抽樣調查。調查發現小學生書包普遍超重，最重的一名五年級學生的拉桿式書包，總重量達7.8公斤，成人一手提起都有點困難。僅是單件書包已重達2.1公斤，約佔總重量四分之一。醫生稱，書包重量應控制在孩子體重的15%以內，否則會造成駝背或脊柱側彎。

■《華西都市報》

28日下午，趁着小學放學，記者走進了四川成都市多個小學，隨即抽檢各年級學生書包的重量。

年級越高書包越重

據檢測，兩名一年級學生的書包重量分別為3.5公斤和3.8公斤，一名二年級學生的為4公斤，一名三年級學生的為4.2公斤，一名四年級學生的為7.2公斤，兩名五年級學生的分別為6.8公斤和6.9公斤，一名六年級的為6.9公斤。「因為年級越高，要學的科目越多，課本練習冊也會越多，所以年級越高書包越重。」一位老師解釋說。

在抽樣檢測中，最重的一名五年級學生的拉桿式書包，總重量達7.8公

斤，成人一手提起都有點困難。「確實有點重，不過是拉桿的，還好不用一直背着，拉着走就行了。」10歲男孩笑着說。

在重量較重的幾個書包裡，語數外三門的課本和練習冊較多，而其中一個男生的筆袋都有0.4公斤重，裝了14支筆，多支筆芯、3塊橡皮和兩套圓規。不過，單品最重的還是書包，一個拉桿的書包重量高達2.1公斤，一個背包式的書包也重達1.8公斤。「我媽媽說書包背面有護頸的東西，所以比較重。」一名一年級學生解釋說。

該怎樣為孩子們「減負」呢？有26年教學經驗的鍾潤潔老師認為，孩子應按課表來整理書包，不需要的課本和練習冊最好不要裝進書包。



諷刺學童書包過重的網上漫畫。

新發明提升花瓣煉油精度

科技新發明

河南許昌職業技術學院大三學生楊振宇憑藉新發明的智能回流比精餾裝置，日前捧回國家創新創業大賽一等獎。

楊振宇(左)和老師一起在做實驗。網上圖片

該發明運用液體的不同沸點進行技術提純，可廣泛應用於石油化工、製藥、化妝品、教育教學等領域，克服了傳統回流比精餾裝置溫度控制精度不高、抗干擾能力差、耗能高、效率低等缺點。

一位來自江西的玫瑰花種植大戶一直試圖從花瓣中提煉精油，當他從大賽組委會得知這項發明後，專程趕到許昌洽談，目前已簽訂了初步的合作協議。許昌本地也有兩家企業看好這套技術設備，認為其成本低，操作簡便，穩定性好。

來自農村的楊振宇從小就喜愛發明創造，經常幫村民修理各種家用電器。在2012年考入許昌職業技術學院機電一體化專業之後，他如飢似渴地鑽研該領域的知識，才有今日的成果。他的理想是成為優秀的工程師。

■本報實習記者 靳中興 鄭州報道

警聞哭聲救袋中女嬰

浙江

一對龍鳳胎早產，家人因無力承擔救治費用而被迫放棄治療，出院後家人以為孩子死了，把孩子裝進編織袋準備扔於山野。幸被巡邏隊員及時發現，救下還活着的女嬰。日前，浙江溫州鹿城區法院一審認定張某構成遺棄罪，判處其有期徒刑1年，緩刑2年。

正在醫院治療的女嬰。網上圖片

27歲的張某是貴州黔西縣人，2005年到溫州後在一家鞋廠上班，每個月收入在三千元人民幣左右。其妻吳某29歲，2009年到溫州打工。兩人婚後一直盼望早點生個孩子。6月19日，吳某在溫州某醫院順產下一對龍鳳雙胞胎，兒女雙全讓張某、吳某的家人都很開心。可是孩子的胎齡才27周，兩個嬰兒心肺發育不良，出生後便在醫院進行搶救。

出院後，家人發現孩子全身冰冷，以為孩子已經死掉。遂將兩名嬰兒送上山埋葬，但在往山上途中，由於傳來嬰兒的哭聲，被巡邏隊員查獲，並控制家人。

本報記者 白林森 溫州報道

另類中介為富商篩選「小三」

福建廈大西村附近的廣告牌上，最近出現了一些牛皮癬廣告，只印有二維碼和「求桃花找九尾狐」字樣，用微信掃一掃，一個另類的中介浮出水面。該則廣告是37歲的謝某所貼，謝某自稱是為富商和「小三」牽線搭橋；篩選包養對象時，他還會要求對女方進行「電話性愛測試」，據說是要測試性經驗。謝某自曝，他今年已成功做了三四單「業務」。相關法律人士認為，謝某這門「生意」有違法嫌疑。



謝某在咖啡廳裡侃侃而談其另類生意。網上圖片

當掃描二維碼後，謝某在微信、QQ上現身，詢問性別、年齡、身高、學歷等信息後，要求進行電話溝通。「我得確認你是不是大學女生。」他詢問是結婚還是當「小三」，他說：「做『小三』沒什麼不可以，女大學生更值錢。」

接着，謝某提出要收三次「性格測試」。「先觀察你的性格，再看你的照片，我才好幫你找到合適的富商來配對，如果對方挑中你的話，還要做一次健康檢查，最後才能見面。」謝某說，「富商沒有時間，有的見面就直接上床了。」

抽取20%「中介費」

談到中介費時，謝某說以每月富商支付費用的20%作為中介費，如果有車或房產等，也要抽取市值的20%。

他又說，自己之前在蓮花一帶開「情侶會所」和咖啡廳，兼做心理諮詢，其中就有不少「小三」是他的客戶。今年以來，他已成功為四個富商找到了「小三」。

台海網

木車狂「飆」



小學文憑的遼寧省瀋陽市民劉福龍從事木匠行業30餘年，在沒有圖紙沒有方案沒有專人指導的情況下，歷時3個月，花近萬元人民幣，自己設計研發一輛木質環保型電動私家車。此車充電一次可連續行駛20公里，最高時速達每小時30公里。

國際在線

責任編輯：張健 版面設計：譚向陽

南粵東風

一座羅湖橋，連接深港兩地交流情。與香港聯繫最為緊密的羅湖區，是深圳第一個建成區，約3萬港人在此居住和生活，每日從羅湖口岸過境的跨境學童多達6千餘人，羅湖口岸附近、人民南片區、東門步行街一帶，更是港人購物、娛樂、消費的集聚區。作為深圳改革開放先行區，羅湖率先提出社區體制改革，推進社區治理體系法治化，通過建設幸福社區，加速港人融入，參與社區建設，共建繁榮文明幸福新羅湖。

香港文匯報記者 孫雪、李璐、郭若溪

推進社區治理體系法治化 羅湖構建國際化社區

2014年是深圳的深化改革年，羅湖區委、區政府提出「轉變政府職能、提升法治能力、創新組織工程、深化社區體制改革和推進黨政社群共治」5大改革，除轉變政府職能外，其他4項改革的側重點都在社區。今年8月，一個旨在用法治化的思路「重構社區」的系列改革，在羅湖區南湖街道啟動試點，成效顯著。羅湖在近日召開的改革動員會上，公佈了《羅湖區關於深化社區體制改革推進社區治理體系法治化的實施方案》，正式開始在全區各社區鋪開改革，會上，羅湖區區長賀海濤重點解讀了該實施方案。

《方案》提出，以法治思維和法治方式推進社區治理，依法明確社區治理主體、厘清工作職責、核定崗位人員、規範財政保障、創新工作機制。通過系統改革，最終實現建立以社區綜合黨組織為核心，以社區居委會為基礎，以社區工作站為平台，以社區服務中心為依托，以社區社會組織為補充，駐社區單位密切配合，社區居民廣泛參與的現代社區治理結構和議行分離的社區組織架構。

羅湖區委書記倪澤望表示，將社區體制改革的核心目標定位於「法治化」，是作為貫徹落實十八屆四中全會「依法治國」精神的基層實踐。羅湖將努力通過依法治理，充分發揮法治的引領和規範作用，以「社區治理體系法治化」為核心，加快形成「黨委領導、政府負責、社會協同、公眾參與、法治保障」的社區治理體制。

「職責清單」推社區機構責任法定化

梳理社區各類機構的工作清單，以及社區機構、



羅湖區深化社區體制改革動員會。

職能、許可權、程式和責任的法定化，是此次改革的突破口。通過對76部涉及社區治理的現行法律、法規、規章和文件的整理，羅湖區明確了社區綜合黨組織的6項工作職責、社區居委會的13項工作職責、社區工作站的11項工作職責和15項需要協助開展的工作，以及社區服務中心的16項工作職責。

「法治化」思路最典型的體現就是社區工作站減負，以往不堪重負的社區工作站在此次改革中成為最大受益者。在全面調研的基礎上，羅湖取消當前社區工作站承擔的80多項工作任務，責任狀11項，檢查評比考核事項只保留4項，取消各類台賬47種，撤銷臨時機構25個。同時，羅湖制定了嚴格的社區行政事務准入制度。凡《方案》中未列入社區的工作事項，區各職能部門、街道辦事處不得轉嫁給社區。

啟動社區居委會自治功能

擴大基層民主，推進社區居民自治常態化，是此次改革的「重頭戲」。以居委會為例，羅湖在調研

後認為，近年居委會的邊緣化既與資源不足、人手不足有關，也有履職不夠、民意吸納和代表不夠、自治和服務活動開展不夠等主觀原因。根據《方案》，居委會在街道辦事處的指導和社區黨組織的領導下，依法履行組織居民開展自治、社區服務、監督等活動和工作。每個社區居委會選配置專職職工和專職文員各1名。

隨着改革的深入開展，居委會將有更大的作為空間。根據《方案》，社區居委會將被打造成「發展基層民主的主要平台和載體」。此外，培育發展社

區社會組織、選舉並培養一批社區自治帶頭人、推廣應用社區議事規則、豐富居民參與社區治理的形式和途徑等，許多探索在羅湖已展開多時。

倪澤望指出，改革後的社區治理體制運作要「讓行政的歸行政，自治的歸自治」。通過全面推進依法治理，實現從人治到法治的轉變；充分激發社會活力，實現從管理到治理的轉變；健全完善服務體系，實現從工作到服務的轉變；切實維護群眾權益，實現從維穩到維權的轉變；切實推進減員增效，實現從被動到主動的轉變。

期港人深度融入參與羅湖社區建設

如今的羅湖，約有3萬香港人在此工作、生活和居住，6千跨境學童每日往返羅湖口岸，國際化已逐漸成為羅湖社區的特色之一。在羅湖區委書記倪澤望看來，建設繁榮文明幸福新羅湖的基石就在於幸福社區，只有抓好社區建設，群眾生活安全方便舒適，才能真真切切地感到幸福。

「希望更多居住在社區的港人能夠主動的融入及參與到社區事務中，而不僅僅是享受社區配套的公共設施。未來，羅湖還將採取更多措施，調動港人及外籍居民的積極性，共建幸福家園。」

倪澤望表示，隨着港人及外籍居民數量的逐年增加，越來越多長期居住的港人開始踴躍的參與社區事務，而如何更好的幫助居住在羅湖的港人融入到社區環境裡，也是羅湖區委、區政府一直非常重視的內容。譬如通過建立港人子弟學校、

跨境學童服務中心等來服務在羅湖生活的港人。南湖街道黨工委書記梁銳亦表示，如何讓港人及外籍居民融入社區，從陌生人變成熟人，熟人再變成這個社區的友人，一直以來都有相關的構思。「通過要求居委會，積極引導港人及外籍居民在社區培育社區社會組織，鼓勵他們依托自己的興趣愛好等不同的特點形成一些興趣小組，或者微組織等方式，在社區發揮一些作用。同時，也歡迎港人及外籍居民在開展黨政群共治活動中，一起共同參與治理自己的社區，逐步形成和發展成一個國際化社區的概念。」

此外，梁銳稱，通過政協交流平台，從羅湖香港政協委員獲得很多很好的幫助和建議；羅湖也會定期與香港社會福利署、香港民政對接，包括去香港的社區走訪、了解等，加強兩地相互學習。